

“闪亮登场”上合峰会，“校企合作，产教融合”“精心培育”工匠精神——

创新育人模式 服务动能转换

□文/图 半岛记者 高晓飞

2018年6月，上合峰会在青岛召开。期间，有一支着装整齐、举止优雅、行为规范、服务热情的安保志愿者团队，活跃在会议核心区、制证中心等重点区域，他们是最里层的志愿者，肩负着特殊的使命——为上合峰会的安全把守着一道重要的防线——安检。他们就是德州科技职业学院的志愿者服务团队。724名学生组成的志愿者服务团队，本着“服务上合，为国争光，为校添彩，不辱使命”的服务宗旨，在峰会期间高素质、高质量“闪亮登场”赢得了多方称赞，德州科技职业学院成为为上合组织青岛峰会提供安保志愿服务的唯一一所高职院校。

为什么德州科技职业学院能获此殊荣？近日，记者深入德科学院一探究竟。这所办学整整30年的学院，始终坚持以立德树人根本，以特色文化建设为引领，以服务区域经济发展为宗旨，促进校企合作向深水区挺进，专业建设向产业链靠拢，弘扬大国工匠精神，得到了师生家长和社会各界的高度认可。

立德树人，建设和谐特色高校

30年来，学院始终坚持以立德树人为根本任务，不断提高学生思想道德修养，致力于培养高素质高技能优秀合格大学生。作为“中国特色社会主义理论体系宣教基地”，学院利用“两课”教育主渠道作用，将党情、国情和校情与“两课”教学内容相结合，分专题教学。同时，学院注重中华优秀传统文化的传承与发扬，坚持传统文化进校园、进课堂、进人才培养，将优秀传统文化与社会主义核心价值观相融合，建立“孝德讲堂”和“德育讲堂”，营造良好的校园文化氛围，提升学院软实力，实现文化育人。

多年来，学院保持稳定，无重大安全事件发生，青岛校区连续七年被青岛市公安局记“集体三等功”，从而成就了承担上合组织青岛峰会核心区安保志愿者服务的光荣任务。

对接区域经济，优化专业结构

根据国家“五位一体”总布局和中国制造2025、新旧动能转换等重大发展战略，学院不断优化专业结构，打造服务地方支柱产业、优势特色产业、战略新兴产业发展需求的新兴专业，对传统专业改造升级。新能源汽车、工业机器人、大数据技术与应用、无人机应用、高铁乘务等一批新兴专业批复设置，3D打印、VR等先进技术逐步融入传统专业。

教学过程中，学院打破传统的教学模式，开展了混合课程设计与建设培训，建立了移动学习云平台，开通了慕课、微课，在线学习的新模式也取得了突破。截至目前，学院已有30余项国家级、省级精品课程示范专业、特色专业、品牌专业和优秀教学团队的批复。这些办学成就，在全省同类高校中始终居于前列。

试点现代学徒制，培育工匠精神

校企合作、产教融合已成为职业教育的基本办学模式。学院用工匠精神培养高素质技能型、应用型人才，要求任课教师以工匠精神统领技能训练，把学生培养成具有大国工匠精神的可持续发展的人才。

据介绍，学院先后与170余家大中型企



德科学院724名学生入选上合组织青岛峰会志愿者队伍，担任峰会核心区安检工作。



2018年毕业典礼上，学生代表上台领取毕业证书。



德科学院学生参加技能大赛获山东赛区一等奖。



德科学院军训，学生们斗志昂扬。



德科学院主校区汽车工程系李冰岳老师参加省教育厅教学大赛。

业建立了长期合作关系，为学生提供校外实习实训基地；同时与国家工信部门、全国移动互联网产业孵化中心、海尔集团等30余家企业开展校企共建专业、设备共享、课程嵌入、前校后厂形式的校企合作模式。学院引进韩资企业合作建厂，实现年产值3亿多元，并成功解决了相关专业学生的就业、实习等问题。在今年招生计划分配上，开展校企合作招生的专业达16个，投放招生计划800人。

以赛促学，就业创业齐头并进

学生在全国、全省各级各类职业技能大赛中获特等奖、一等奖、二等奖上百项；学院教师在全国职业院校微课大赛中荣获优秀奖，在山东省高校教师教学大赛中获一、二等奖……学院师生教学相长，“以赛促教、以赛促学”的方式激励师生共同进步。

为更好地贯彻国家“大众创业、万众创新”的号召，学院引导大学生自主创业就业，并设立大学生就业与创业服务中心，各系成立就业指导小组，加强对学生的职业生涯规划教育和就业创业指导。同时，学院每年举办多场毕业生招聘会，连续三年毕业生平均就业率在98%以上，毕业生就业岗位与所学专业对口率达到95%以上。毕业生的高就业率及较好的创业得到了学生家长的充分肯定，学院被评为“山东省就业工作先进单位”，两校区也分别批复为德州市和青岛市“大学生创业孵化示范基地”。

为更好地实现高校服务社会的功能，学院与企业联合开展应用技术研发，先后承担国家级、省级、市级科研项目87项；开展企业职工岗前培训、在职职工培训、农村剩余劳动力转移培训和转岗再就业培训，已免费培训新型劳动力2万余人，为企业培训一线员工3000余人次。学院被先后评为山东省“千校百万”进城务工青年培训工作先进集体和山东省农村劳动力转移阳光工程培训基地。

理念领先，喜获社会认可和评价

斗转星移、时序更替，蓦然回首，德科学院已走过30年的风风雨雨。经过30年的创新发展，德科学院由建校初期的立足鲁西北，发展为拥有教职工1122人，专任教师897人，在校生1.5万余人的综合性高等职业院校，形成了德州禹城、青岛即墨、烟台海阳“一校三区三地办学”的新格局，实现了山东东西部资源共享、优势互补、协调发展的良好态势。“全国创新发展示范院校”“全国规范化管理先进单位”“全国创建平安校园先进单位”“山东省职业教育先进单位”“省级文明单位”“山东省高校教学管理先进单位”“山东省学生宿舍管理先进单位”“山东省高校校园绿化管理先进单位”……每一份荣誉的背后都蕴含了社会对德科学院的肯定。

30年砥砺前行，30年成果辉煌。谈及学院未来发展，学院首任书记、院长朱国材说：“根据国家发展战略需要，学院将立足实际、打造特色、突出重点，积极围绕区域经济发展、社会人才需求和新旧动能转换等实际，以工匠精神统领技能训练，坚持就业有实力、工作有活力、发展有潜力、创业有能力、做人有魅力，在办学30年的关键节点上，用5年的时间将学院打造成国内知名、省内一流的高职院校。不断为社会做出新的更大贡献，办好人民满意的高职教育。”